

Бегдай Даниил Викторович

студент

Юрьева Виктория Владимировна

канд. социол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственный

технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ЭМПИРИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ: МЕТОДОЛОГИЯ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Аннотация: в статье рассматриваются эмпирические исследования девиантного поведения, включая основные методологические подходы и ключевые результаты. Обсуждаются методы социологических опросов, экспериментальных исследований, анализа статистических данных и качественных методов. Представлены результаты, касающиеся причин девиантного поведения, его форм, влияния социальных институтов и эффективности превентивных мер.

Ключевые слова: девиантное поведение, эмпирические исследования, социологические опросы, экспериментальные исследования, анализ статистических данных, качественные методы, причины девиаций, формы девиантного поведения, социальные институты, превентивные меры.

Социология прошла достаточно длительный путь развития и стала наукой, задача которой — изучение постоянно трансформирующегося современного общества и социальных проблем, которые в нем возникают [1]. В итоге сформировался социологический способ теоретико-эмпирического изучения социальной реальности — «социологическое воображение», по Ч. Милсу, который позволяет критически оценивать факты, выявлять, конструировать, предсказывать и моделировать свойства и закономерности различных социальных объектов и связей между ними.

В структуре современного социологического знания активно развивается девиантология – наука о различных формах отклоняющегося поведения и механизмах социального контроля над ними [2].

Девиантное поведение — это отклонение от социальных норм, вызывающее неодобрение или наказание со стороны общества. Эмпирические исследования в этой области играют ключевую роль в понимании причин, форм и последствий девиаций. В данной статье рассмотрим основные методологические подходы и результаты исследований девиантного поведения.

Методология исследований девиантного поведения.

Эмпирические исследования девиантного поведения используют различные методологические подходы, включающие как количественные, так и качественные методы.

Социологические опросы: один из самых распространенных методов. Опросы позволяют собрать данные от большого числа респондентов, выявить распространенность и формы девиантного поведения. Важно учитывать, что анонимность опросов играет ключевую роль в получении достоверной информации.

Экспериментальные исследования: включают лабораторные и полевые эксперименты. Лабораторные эксперименты позволяют контролировать переменные и наблюдать за поведением участников в строго контролируемых условиях. Полевые эксперименты предоставляют возможность изучать поведение в естественной среде, но они сложнее в реализации.

Анализ статистических данных: включает использование официальной статистики правоохранительных органов, медицинских учреждений и других организаций. Анализ этих данных позволяет выявить тенденции и закономерности в девиантном поведении.

Качественные методы: включают глубинные интервью, фокус-группы и этнографические исследования. Эти методы позволяют получить более глубокое понимание мотивации и восприятия девиантного поведения участниками.

Результаты эмпирических исследований.

Исследования девиантного поведения предоставили важные результаты, которые способствуют лучшему пониманию этого феномена.

Причины девиантного поведения: эмпирические данные указывают на многофакторность причин девиантного поведения. Среди основных факторов выделяются социальные (например, бедность, семейные конфликты), психологические (например, психические расстройства, агрессивность) и биологические (например, генетическая предрасположенность).

Формы девиантного поведения: исследования выявили различные формы девиаций, включая преступность, аддиктивное поведение (наркомания, алкоголизм), суицидальное поведение и девиации в межличностных отношениях (например, насилие).

Влияние социальных институтов: результаты исследований показывают, что такие социальные институты, как семья, школа, медиа и правоохранительные органы, играют ключевую роль в формировании и регулировании девиантного поведения.

Эффективность превентивных мер: исследования позволяют оценить эффективность различных превентивных мер. Например, программы по профилактике аддиктивного поведения среди молодежи, основанные на когнитивно-поведенческой терапии, показали высокую эффективность.

Эмпирические исследования девиантного поведения предоставляют ценные данные для понимания, предотвращения и коррекции девиантного поведения [3]. Разнообразие методологических подходов позволяет исследовать этот феномен с разных сторон, обеспечивая комплексное понимание. Важно продолжать развивать и совершенствовать методы исследования для более эффективной борьбы с девиациями в обществе.

Список литературы

- 1. Моисеев Н.Н. Расставание с простотой / Н.Н. Моисеев. М., 1998. 86 с.
- 2. Уайтхед А. Избранные работы по философии / А. Уайтхед. М., 1990. 321 с. EDN QGSZUJ

3. Бор Н. Избранные научные труды / Н. Бор. — Т. 2. — М., 1971. — 209 с.